高安中学2009—2010年下学期工作计划
在过去的一个学期中，在上级教育主管部门和全校师生的共同努力下，我校各项工作有了新的进展，取得了比较满意的工作业绩。教育教学、学生工作、总务保障、群团工作等方面都有新作为、新绩效。

在新的学期，全校教工面临着高、中考压力，百临着师生安全沉重的负担，面临着招生问题的严重困扰，我们一定要化危机为生机，紧紧围绕教学这个中心，做好以下工作:
一、抓住学校兴衰的根本，把教师队伍打造成特别能吃苦，特别能战斗，特别能取胜的强有力的军队。（1）抓龙头队伍。对校级干部、行政干部、年级组，在本学期将安排几次集体学习，重点解决精神状态和工作作风、方法问题；吸收部分行政干部参与年级管理；安排行政、校级干部入住学生寝室，与教师、学生打成一片；建立处室、年级工作报告制度，改造学校网站，实行网上办公、网上公示；组织教工对校级干部，行政干部进行民主评议；继续实施年级管理委员会成员竞聘上岗，并加以改革。（2）抓评价机制。本学期要在广泛征求意见的基础上，将对现行的有关涉及教工工作量计算、工作质奖、评优评先、职称聘任等条例条规作比较大的修改，目的就要奖勤罚懒、奖优罚劣，调动广大教工工作的主动性和聪明才智。（3）抓师德规范。要严格实施学校师德师风建设十条禁令，重点抓两条：一是严禁教师利用工作时间在办公室，教室网上玩游戏、看娱乐节目；二是严禁工作时间有偿家教，特别是高三年级的教师不得对特长生搞有偿家教，学校发现一个查处一个，决不手软。对特长生文化补课，学校将作规范。（4）抓素质提高。将请相关专家举办一次讲座；要继续抓紧抓实教师“十个一”活动。（5）抓典型宣传。学校网站、报纸等对表现好、反映好、业绩好的教工要大力宣传，树立正气，压邪气。倡导奉献精神，主人翁精神和科学精神。（6）抓好事、实事。学校决定，从本学期开始，给每位在岗在编教工，每月增加100元的工作津贴；在今年内对全体教工，包括离退休老同志实行一次体检。
二、抓牢学校生命的核心，把教育教学质量尽快地提高再提高。质量是学校的生命线，上级关切、百姓关心，我们任何时间都要扣紧教学质量这根弦，（1）转变教学观念，切实抓好分层教学的实施，本学期从高一年级开始实施。分层教学核心是观念转变，重点是评估考核，保证是机制创新；（2）落实常规教学。要规范教学行为，尤其要把每星期五下午的集体备课真正开展得有声有色，富有成效。任何处室、年级不得擅自占用，教务处要认真检查，总结好的经验作法，备课组长要起好灵魂作用，专家引领的作用；（3）抓好高、中考复习，尤其高三年级教师要心往高考想，劲往高考使，要吃大苦，要拼搏，更要巧干，重点在练习的命题质量、批改、讲评等环节上做精做细做实，在引导学生把知识传统化，条理化上下功夫做文章，在对心理上出现问题的学生疏导上关心关切关注，特别要做好增优磨尖工作，力争在高考中多出几个名牌大学的尖子生；（4）做好省教育厅下半年重点中学办学质量评估的各项迎检准备，各处室要早作行动，下足功夫；（5）开展校本研究，争取在青年教师培养上出人才，在校本课题研究上出成果，在校本课程开设上创特色；（6）继续开展新星杯青年教师优质课竞赛；（7）组织好青年教师文化考试。
三、抓紧学校工作的重点，把学生管理和德育工作真正放在先导的位置上。对学生管理，德育工作，一是硬件建设步伐要加快。要在新校区食堂安装电子监控系统的基础上，按全校区域分块加快电子眼安装进程，早日建成使用，同时校园文化环境建设要有新变化，二要突出学生工作重点：（1）抓手机禁用。（2）抓学风整顿。（3）抓卫生保洁及公共财产保护。三要抓实行政值日工作，校级干部管理全面，行政干部、年级组组长、班主任分区域负责，并公示。四要注重学生心理辅导，要请专家培训班主任和给毕业年级教师讲课。五要提高班主任素质，学工处要组织好班主任工作经验交流活动，先分年级开，再推荐工作好、总结好、讲得好的班主任在全校公开交流，通过交流、互相启发、互相引导、互相教育。六要多组织开展适合学生口味的活动，让学生今后走出高安中学有一种相思，有一处留恋。七要在适当时机重新组建校园电视台，加强学校宣传和学生教育工作。

四、抓稳学校发展保证，把师生安全的确保摆在首位。（1）常抓安全教育。每班要上好安全课，班主任要有安全课的教材、教案以及课时安排；学校宣传栏要常有安全小知识的介绍；学工处要组织一次安全活动的大演练，要通过多形式，多渠道，使学生明白一些基本的自身安全知识；（2）常备安全制度。学校将出台安全工作责任条例和学校突发事件应急预案，进一步明确教工安全职责，工作范围以及应急事件的处置，使学校安全工作人人肩上有担子，力争不出事，出事不怕事，能从容应对、妥善解决。（3）常落实安全措施。各处室、各年级、各位教工要有高度的责任心来关注安全工作，要有安全工作的敏锐性、灵敏度，要注重抓细节，抓小事。要有检查、有处罚，要有24小时保安人员校园巡视。
五、抓好学校持续发展的后劲，把招生工作搞得平稳扎实。在力争市委、市政府的大力支持，扶持新校发展，保持以往学校的招生政策不变的同时，学校要出台灵活政策，把高三补习生、初一学生的招收工作做好，既要有一定的数量，更要有高质量，未雨绸缪，心中有数，要认真调研，早出方案。

六、抓实学校建设的保障，把总务后勤服务搞得师生比较满意。食堂商店要改进服务质量，采购要公开透明；食品提供要安全放心；商品及饭菜要品种多样、有特色；服务要规范热情；价格要公道，尽量做到物美价廉；维修校产要提高服务效率，要勤换、要勤修、要勤处置；重大的经济活动要公开，要有教师代表，纪检监察人员参与，要签订相关合同；校园绿化要加快进程，开学之初要抓住时机新栽树木，把校园建设得更美、更漂亮；要认真规范新校教师过渡房管理，下决心，真落实。

七、抓硬党的建设和群团组织工作，为学校各项工作提供组织保证。要充分发挥党员先锋模范作用，（1）建设党员公益林；（2）继续开展留守学生帮扶活动；（3）在“七一”前后，组织优秀共产党员到革命圣地学习考察，接受教育。要认真开好教代会，初定在五月中旬召开。工会、共青团、妇代会要积极工作，按照各自章程开展活动，让教工业余生活生动起来。要抓老校区社区管理工作，抓好离退休老干部工作，充分发挥群团组织的桥梁纽带作用。
总之。只要我们全体高安中学人发扬老一辈艰苦奋斗、追求卓越的光荣传统，众志成城，顽强奋斗，科学巧干，我们就能以优异的高、中考成绩向全市人民交上一份满意放心的工作答卷，再次实现高安中学这所百年名校的中兴！
