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也随之变得越来越多，如此恶性循环下去，刀枪不入的功夫就这样练成了。


批评既然已经不管用，为什么不变招呢？明知批评无效，还用，就会误人子弟了。批评这个武器如同尚方宝剑，悬而不用，方为至用。


第三，注意批评的语气、内容、场合，方式


批评并不是非要一张“教育的面孔”，变变脸，有时能收到奇效。用什么样的语气、语调，严厉的、温和的；批评的方式是直接指责，还是含蓄提醒、绵里藏针；场合是公开的、还是私下里的。这些都很复杂，因错误大小而变，因犯错误人心里承受能力而变，因初犯、屡犯而变，因男生女生而变，因群体错误和个体错误而变。


批评的方式有：模糊批评（点事不点人）；商讨批评（用“你看怎样？”“你想过没有？”“你考虑考虑？”等商讨的方式引导学生自我批评）；暗示批评（用眼神等肢体语言告诉学生“不”）；扬抑批评（先表扬，后批评）；换位批评（让学生进行心理换位，站在教育者的位置去看待自身的缺点）；体验批评（让学生亲身体验他自己犯的错误所带来的后果）；迂回批评（“王顾左右而言他”）；幽默批评；谈心批评等。


第四，批评要直抵人心


批评的目的是唤起人的自我意识，从而改变他的想法和外部行为。所有的批评要一语中的，直奔要害而去，从而在学生心中激起波澜，达到让其自省的目的。


虽然对于学生的教育，批评是常规武器之一，但应慎用。


在勇敢地拿起批评这个武器的同时，不妨试试“无批评日”、“无批评周”，逼自己变招，你会发现：教育学生的手段原来也是丰富多彩的。





编后语：做一个智慧型的班主任，是班主任追求的目标；做一个受学生欢迎的老师，是班主任永远的幸福。





追求，对一切未知的不屈不挠的追问。


策略三：不断提升自己的专业水平，获得新的成就感，取得新的成绩


自己的专业水平不断提高，从一个高度跃向一个新的高度，工作得到领导的器重，同事的赞叹，学生的认可，家长的肯定，就会获得新的成就感。而获得了新的成就感，就会更加兴致勃勃地投入到工作中去，投入到研究中去，从而进一步提高水平。


策略四：丰富自己的生活，提高生活质量


教育的本质是让受教育者享受幸福，追求幸福。而我们过多地要求教师做蜡烛，做火炬，燃烧自己，照亮别人，牺牲了自己的时间，牺牲了自己的健康，甚至牺牲了自己的家庭，牺牲了自己孩子的前途。教师应该在紧张之余，听听音乐，跳跳舞，参加体育锻炼，节假日偕同家人外出旅游，丰富自己的生活，用幸福塑造幸福，用美好引导美好。


策略五：不断创新


有的老师工作五年、十年，拿到了相应的职称，觉得教材吃透了，教法掌握了，于是，按部就班，亦步亦趋，心甘情愿地重复“昨天的故事”，产生了“年年月月花相似”的感觉。其实，教育是永远年轻的事业，教育的每一天都是一首隽永美丽、动人心魄的诗；教育的每一天都有梦——让人憧憬的梦，引人不懈拼搏的梦。有这样观念的教师会有强烈的使命感、责任感，就会不断创新。富有创新精神的教师相信太阳每天都是新的，会谱写出崭新的教育乐章。


策略六：给自己的心灵放假，给自己以一定的休闲。


教师要善于做到劳逸结合，








克服“教师职业倦怠”


八大策略


       张万祥


教师的职业倦怠，是由于教师长期持续疲劳和压力的积累以及缺乏成就感和自我效能感而产生的疲惫、厌倦和挫败的情绪感受和心理状态。这是一种消极的心态。表现为工作不开心、感到生活没意思、认为自己的工作得不到认可，充满压力感、疲惫感、挫败感……教师职业倦怠是一种传染性极强的“病毒”。


产生职业倦怠只是人生的一个交叉路口。如果处理得当，或许能够找到教育人生的新方向，将危机化为转机，还能将转机变为再一次成长的契机。这里提出克服“教师职业倦怠”的八大策略，希望对老师有所帮助。


策略一：保持一颗平常心


有的教师具有远大的教育理想和饱满的工作热情，有比较高的目标。一旦工作一时停滞不前，或者工作压力加大，很容易产生职业倦怠。在工作中教师要量力而行，正视自己的能力和水平、自己的精力和时间，对自己要求要适度，不要求全责备。顺境时，心态平和；逆境常心对患有“职业倦怠”的教师是至关重要的。


策略二：重新燃起激情之火


要克服职业倦怠，就必须重新燃起激情之火。教育需要激情，因为教育是心灵的对话，是心心相印的活动，是以心激心，以情激情的活动。激情，使教育富有感召力、震撼力，使教育增添光彩，也使教师焕发青春，精神抖擞地工作。于漪说：“激情是教师必不可少的素质。”伟大的教师一定是激情的教师。”这种激情指对生命的热烈拥抱，对世界的强烈热爱，对梦想的执著知的不屈不挠的追问。“感人心者，莫先乎情”。教师具有激情，克服职业倦怠就是轻而易举的了。


策略三：不断提升自己的专业水平，获得新的成就感，取得新的成绩。


这是克服职业倦怠的良方。自己的专业水平不断提高，从一个高度跃向一个新的高度，工作得到领导的器重，同事的赞叹，学生的认可，家长的肯定，就会获得新的成就感。而获得了新的成就感，就会更加兴致勃勃地投入到工作中去，投入到研究中去，从而进一步提高水平。这样形成了良性循环，职业倦怠自然就销声匿迹了。
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有张有弛，给自己以一定的休闲，比如，上完课后，不要急于伏案工作，可以闭目养神，什么也不想，什么也不做，彻底休息十分钟八分钟。一周内，找个适当时机，给心灵放一会儿假。这样做有利于调整心态安抚心灵缓解压力。


策略七：要宽容，广交友


教育之路不会永远一马平川、艳阳高照、掌声雷动，优秀教师取得成绩后，难免遇到讽刺、挖苦，甚至无中生有的诽谤。怎么办？要宽容，要大度。最好能做到化干戈为玉帛，相逢一笑泯恩仇。可以交几个知心朋友。促膝谈心，倾心相助，互相鼓励，遇到不顺心的事情，敞开心扉，向朋友倾诉烦恼苦闷。


策略八：让书籍滋养心灵


读书是最好的美容，读书是最好的心灵体操，书籍是帮助我们战胜“职业倦怠”的良师益友。针对克服教师职业倦怠的问题，推荐如下几本书：《教师心理健康教育》（刘晓明  孙文影编著）、《教师职业倦怠预防》（伍新春  张军编著）、《教师健康人格促进》（许燕  王芳编著）、《教师职业生涯发展》（连榕编著）、《积极心理健康教育》（孟万金著）、《做个充满激情的教师－教师成功之道》（张乃柬译）。还可以读一些探讨教师幸福的书籍，如，《创造幸福的教师生活》（陈大伟著）、《教师的幸福感－关注教师的身心健康及职业发展》（闫慧敏译）、《回归幸福的教师生活》（冯建军主编）等。





希望我们的教师战胜职业倦怠，做一个有理想有追求不甘于平庸的优秀教师。











请勇敢地拿起批评的武器


王益民


2009年8月12日出台的《中小学班主任工作规定》第十六条指出：“班主任在日常教育教学管理中，有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。”显然，这月为对班主任使用批评提供了法理依据。


以前，班主任可以骂一骂学生，甚至动动手也无可非议，但现在不说“打”，就是批评也变得小心翼翼了，稍不注意，学生就要出走，甚至轻生，说是受不了班主任的批评。面对批评，怎么办？


其实批评同表扬、惩罚、说服、奖赏、磨练等一样，都是班主任影响学生的手段，完全可以理直气壮地使用之。只是因为所处的时代有别，使用这个武器的时候有了一些新的禁忌，消除这些禁忌会让我们使用起来更加顺乎人心，也更加得心应手。


第一，要克服情绪化批评


班主任这个职业很特殊，自己有了情绪是不宜在学生中宣泄的，尤其不能拿个别学生撒气。有时候，班主任很多谩骂、侮辱性批评正是在情绪激动的时候宣泄出来的。事实上，我们每天都有一个克服情绪化的问题，年轻的班主任和性格直率的班主任可能更突出一些，如果确实郁闷，应调整情绪，待平静了再进入课堂，免得破坏了自己的专业形象，也容易给学生带去伤害。


第二，避免滥用批评


有的班主任喜欢天天批评学生，可学生就是不改正，都刀枪不入了。这时，违纪的学生对于


批评已经产生“抗体”了，一开始批评是轻微的，不起作用，于是乎越来越严厉，学生的“抗体”




















主 办：高安中学学工处    









